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Campeonato de Matematica de la Universidad de La Frontera

realizada en alianza con el Diario Austral de Temuco. En esta undécima  de la Matematica en nuestra region, mostrar que existe actividad e interés por
version, la competencia contempla 2 pruebas en linea y 2 pruebas pre-  la ciencia en la comunidad, promover el nivel cientifico regional de los alum-
senciales, participando estudiantes desde 50 basico a 4° medio. Uno de los ob-  nos de Ensefianza Basica y Media y encauzar las inquietudes cientificas de alum-
jetivos principales del Campeonato es explorar el aspecto lidicoy el desafioin-  nos destacados.
telectual de la matematica, reforzando la ensefianza impartida en los colegios, A esta actividad estan invitados a participar todos los colegios de la region.
mostrando nuevas y a veces insospechadas posibilidades a profesores y alum-  Mas informacion en camvit.ufro.cl/cmat

E 1 dia 07 de abril la Universidad de La Frontera da inicio a esta actividad  nos. El campeonato también pretende difundir la actividad cientifica en el area

Problemas de entrenamiento

Problema (1) Problema (4) Problema (6)
La patente de un auto clasico tiene B . Elabuelo Anacleto matemétigojubi-
P . Enlareunion anual de caracoles, el caracol Jacinto pro- lado y aventurero suma los primeros
un nimero de cuatro digitos que es O N 8 TR 9
un cuadrado perfecto. Silos dos pri- poneel siguiente desfio a sus amigos ¢Cuantos nime- n enteros posntwos’(consecutlvg)s.)
dici S9s les v los dlti ros de 5 digitos en que los tres digitos centrales son hasta obtener un niimero de 3 digi-
Ineros diglosson Jetiaiesy, os Ll iguales poseen la propiedad siguiente: después de res- tos donde todos los digitos son igua-
mos también. ¢Cudl es el niimero? tar 29997 de dicho niimero, se obtiene un nimero de les. ¢Cudntos nitmeros sumé el
5 digitos que consiste en los mismos digitos en orden abuelo?.

inverso?. Resuelve ti el problema antes de que lo re-
suelvan los amigos caracoles.

Problema (2)
Unglobo lleno de hel'io puede alzar Problema (5) Problema (7)
una canasta que contiene cosas que
pesan a lo mas 80 kilos. Dos globos- Elreloj del dibujo es rectangular, cada manecilla se Elabuelo Anacleto ha escrito los nt-
llenos de helio pueden alzar la mis- mueve a una veloc_ldad constante, como un reloj nor- meros del 1 al 210'en 20 filas, como
ma canasta que contiene cosas que mal (c1rc_ular). Ladistancia entre ]os nameros 8y 10 en semuestraenel dl.agra{na. éCualde
pesan a lo mds 180 kilos. ¢Cudnto este feloles de12cm. yladistanciaentreellyel2esx Iasco{umnas (deizquierda a dere-
pesalrcanasta? cm. ¢Cual es el valor de x? cha) tiene la mayor suma?
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Problema (3) i 4 5 6
Elabuelo Anacleto matematico jubi- zcm
lado y aventurero, sabe construir 9¢ |12cm 3
ventanas con forma de trapecio isos- m .
celes, él quiere construir algunas 191 192 193 L 210
ventanas de perimetro 11 metros, tal
que la longitud de sus lados (medi- 8 7 6 5 4
dos en metros) sean nimeros ente- \ w
ros. Encuentre todas las posibles \ _4
ventanas con forma de trapecio que
cumplen con estas condiciones.
Recuerda que se llama trapecioaun Problema (8)
cuadrilatero que tiene dos lados pa-
ralelos y otros dos que no lo son. Cuando Pinocho miente, su nariz se
Ademas un trapecio es isosceles pone 7 cm mas larga. Cuando “el di-
cuando tiene los lados no paralelos ce la verdad, la nariz se pone 4 cm
de igual medida. m’as corta. Pinocho, hoy dijo 4

mentiras y 3 frases verdaderas y su
nariz ahora mide 56 cm de largo.
¢Cuantomedialanarizde Pinocho

U Q D ayer antes de decir estas 7 frases.?
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Problema (9)

Diferentes niimeros enteros positi-
vos se escriben en el pizarron. Exac-
tamente dos son divisibles por 2 y
exactamente 13 de ellos son divisi-
bles por 13. Sea M el mas grande de
estos nimeros. ¢{Cual es el menor
valor posible de M?

Problema (10)

Los radios de dos circulos concéntri-
cosestanenlarazonl:3.ACesel
diametro del circulo grande; BC es
una cuerda del circulo grande que es
tangente al circulo mas pequeno; y
lalongitud de la cuerda ABes 12. Cal-

cule el radio del circulo grande.

Problema (11)

El cuadrilatero ABCD tiene angulos
rectos en los vértices A y D. Se han
trazado las diagonales del cuadrila-
tero y en la imagen se muestran las
areas de dos de los triangulos gene-
rados por las diagonales. (Cual es el
area del cuadrilatero ABCD?

Cada uno de los diez circulos de la fi-

gura esta marcado con uno de los

tres numeros O, 10 2. Se sabe que la

suma de los niimeros en los vértices

5 de cualquier triangulo blanco es di-

visible por 3, mientras que la suma

de los numeros en los vértices de

1 O cualquier triangulo negro NO es di-

visible por 3. En la figura hay marca-

dos tres circulos. ¢§Qué niimeros se

pueden usar para marcar el cir-
culo central?

Problema (12)

Soluciones de los problemas de entrenamiento

Problema 1: (11-8)% = 7744

Problema 2: 20 kilos. Problema 3 6 ventanas. Problema 4: 60
nimeros Problema 5: & = 4v/3 Problema 6: n = 36 Problema 7:
Las maximas sumas estdn en las columnas 5 y 6. Problema 8: 40 cm.

Problema 9: 13- 21 = 273 Problema 10: 18 unidades. Problema
11: 45 v2,
Problema 12: z =1

Propedéutico de matemadtica

Programa dirigido a estudiantes de 3° y 4° ailo medio de la region, responsables y con
interés en superarse, con expectativas de seguir una carrera universitaria y que no pue-
den pagar un preuniversitario. Se trata de una actividad de 5 horas pedagogicas sema-
nales, donde reforzaran los contenidos de matematica del plan de estudio y de prepa-
racion para la PSU matematica, con el doble propdsito de mejorar las expectativas en
elrendimiento en cuanto alumno en su colegio como también para rendir con éxito la
PSU de matematica.

Clinica de matemitica para
estudiantes de ensefianza media

Espacio orientado a alumnos que necesiten y quieran aclarar dudas, estudiar para las pruebas, for-
talecer su formacion matematica, aprender nuevas estrategias de resolucion de problemas, y con-
solidar los aprendizajes. El programa es gratuito y se realizara todos los lunes, martes y miércoles
de18:00 a 20:00 horas. Los estudiantes que asistan al programa deberan traer guias de ejercicios
con las que se encuentren trabajando en sus respectivos colegios, para que nuestro equipo de pro-
fesores y ayudantes los orienten.

Dudas y consultas al correo camvit@ufrontera.cl o en www.facebook.com/camvit.ufro. Mas infor-
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del Abuelo
Anacleto

1 abuelo Anacleto pasea

E junto a su nieta Sofia

por uno de los campus

de la universidad en la que es-

tudid, cuando de pronto Sofia

observa a la distancia una par-

ticular bienvenida que realiza-

ban estudiantes de la universi-
dad a los recién ingresados.

Sofia comenta: “Espero no
tener que pasar por eso. iHue-
le horrible!”. Anacleto se son-
riey le responde “¢Sabias que
tu abuelo escap6 del mecho-
neo junto con todos sus com-
paieros mechones?”.

Sofia lo mira impresionada
y el abuelo comienza el relato
de la gran hazaia: “Antes de
iniciar el ritual de bienvenida
se Nos propuso un juego que
dejaria en manos del azar
nuestro destino. Para el juego
nos pedian hacer una fila, en
la que cada participante po-
dria ver s6lo a quienes estaban
hacia adelante.

Uno a uno, desde el tiltimo
hasta el primero nos pondrian
un sombrero blanco o negroy
cada uno tendria una oportu-
nidad para adivinar el color de
su sombrero, sin mirar por su-
puesto, desde el dltimo en la
fila al primero de la misma.
Quien adivinara su color po-
driaretirarse a su casa, y quie-
nes no adivinaran deberian
participar del mechoneo. Ra-
pidamente reunir a todos mis
compaiieros, les di unas ins-
trucciones e hicimos la fila. Yo
tomé el tltimo lugar y nos co-
locaron los sombreros.

Observé a todos mis com-
paiieros y grité: ‘iblanco!’.
Luego de eso cada uno supo
en su turno de qué color era
su sombrero y todos nos sal-
vamos de la truculenta bien-
venida.”

Sofia quedo totalmente im-
presionada por la habilidad de
su ingenioso abuelo, y de in-
mediato le pregunté: “Abueli-
to écomo lo hiciste?”, a lo que
elabuelo responde: “sila suer-
te de tu abuelo quieres correr,
explicar como lo hice tendras
que hacer”.

¢Puede el lector cuidado-
so descubrir qué hizo el
abuelo Anacleto para salvar
del mechoneo a todos sus
comparieros e incluso salvar-
se a si mismo?

—
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Campeonato de Matematica de la Universidad de La Frontera
Problemas Primera Fecha
dme.ufro.cl/cmat

Un jardin esta dividido en dos filas de cuadrados La figura muestra un rectangulo de dimensio-

© ©
CE) idénticos. Una hormiga y un caracol muevenalo E nes 7 x 11 que contiene dos circulos que tocan
=] largo del perimetro del jardin, comenzando des- -_%’ tres de los lados del rectangulo. ¢Cudal es la dis-
E de la esquina S en direcciones diferentes. g tancia entrelos centros de los dos circulos?
El caracoll se mueve a la velocidad de 1 metro
por hora y la hormiga a 2 metros por hora. ¢En
qué punto se encuentra el caracol con la hor-
miga?
A B C D
A 7 ° L]
1m/h ‘
S N E \ /
2m/h
1.1
p Ellunes, Alejandra comparte una foto con 5 ami-
g gos. Durante varios dias todos los que reciben la
% foto, la envian al dia siguiente a otros dos amigos
= que atin no han visto la foto. {Cudl es el primer
dia en que mds de100 personas hanvisto la fo-
to?
Un rectangulo esta dividido en 40 cuadrados
g idénticos. El rectangulo contiene mas de una fi-
% la de cuadrados. Andrés encontro la fila central
[} de cuadrados y la coloreo. ¢Cudantos cuadra-
a- dos no coloreé?
= Delalista3, 5,2, 6,1, 4y 7, Eva eligio tres nime-
g ros cuya suma es 8. De la misma lista Maria eligio
=} tres nimeros cuya suma es 7. SCudntos niime-
§ ros comunes han elegido las dos chicas?
& Valeria dibuja una linea en zig-zag dentro de
=] un rectangulo, creando angulos de 109, 140,
% 330y 260 como se muestra en la figura. ¢Cual
Un rectdngulo grande se compone de nueve rec- £ eslamedidadel anguloa?
g tangulos pequerios idénticos cuyos lados mas
K] largos tienen 10 cm de largo. (Cuadl es el perime-
'g trodel rectangulo grande?
o
10°
14°
33°
26°
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Alicia quiere escribir una lista de nimeros pri-
mos menores que 100, usando cada uno de los
digitos 1, 2, 3,4 y 5 exactamente una vez y nin-
gun otro digito. (Cual es el mayor niimero
que debe estar en su lista?

Problema

En mi familia, cada hijo tiene al menos dos
hermanos y al menos una hermana. ¢Cual es
elmenorniimero posible de hijos en mifami-
lia?

Problema

Las longitudes de dos lados de un trian-
guloson 5cmy 2cm, yladel tercer lado
es un niimero entero impar. De los valo-
res que se indican. ¢Cudl es la longitud
del tercer lado?

Problema

Dados tres hexagonos regulares iguales, lla-
mamos X, Y, Zal area total de las zonas som-
breadas de las figuras A, By C, respectiva-
mente. ¢Cudl de las siguientes afirmacio-
nesesverdadera?

Problema

AX=Y=Z B)Y=Z#X CZ=X#Y

D) X =Y # Z  E) Cada una de las tres dreas X, Y, Z tiene un valor diferente.

A

) B &

Problema

Solucion Abuelo Anacleto

o que el brillante abue-
L lo Anacleto observo, es
que mas alla de la se-
cuencia de colores, hay una-
propiedad que es sencilla de
abordar, que si el nimero de
sombreros de determinado
color es paro impar.
Supongamos que hubiera
una cantidad par de perso-
nas. Elabuelo Anacleto le di-
ce asus comparieros: “si digo
blanco hay una cantidad par
de sombreros blancos, sidigo
negro hay una cantidad im-
par de sombreros blancos.”
Asi, quien estaba delante de
€l sabiendo que el abuelo di-
joblanco, sélo debe observar
si hacia delante suyo hay una
cantidad par o no de sombre-

ros blancos. Si hay una canti-
dad par de sombreros blan-
cos, el suyo deber “ia ser ne-
gro, y si es impar entonces el
suyo es blanco.

Notese la importancia de
que cada uno de los que es-
tan en la fila no debe equivo-
carse al deducir el color de su
sombrero a partir de lo que
ha sucedido antes. Si alguien
pierde la cuenta entonces to-
do se echaa perder.

Ademas, el abuelo Ana-
cleto se vio obligado en ese
casoa decir blanco, que coin-
cidié con el color de su som-
brero. En realidad él podia
asegurar salvarlos a todos
menos a él mismo. El si que-
do sujeto al azar.

Solucionesdela

Primera Fecha

Algunos de los digitos de la siguiente suma
han sido reemplazados por las letras P, Q,
RyS, como se muestra en la figura.

P 4 5
+ Q@ R S
6 5 4

é¢CuantovaleP+Q+R+S?

Tomas tiene siete piedras y un martillo. Ca-
da vez que golpea una piedra con el marti-
llo obtiene cinco piedras mas pequenas.
Hace esto varias veces. (Cual de los si-
guientes niimeros es la cantidad de pie-
dras con las que puede terminar?

Problema

A)17 B)20 C)21 D)23 E)25

Hay 65 bolas en una caja. Ocho son blancas y el resto negras.
En cada extraccion se pueden sacar de la caja 5 bolas como
maximo y no esta permitido volver a poner ninguna bola en
la caja. (Cudl es el menorniimero de extracciones que se ne-
cesita hacer para garantizar que se saque al menos una bo-
lablanca?

Problema

Las caras de un ladrillo tienen areas X,
YyZ. (Cudl es el volumen del ladrillo?

Problema

Y

6T CT S 6 e 9 ¢ ¢
VL v '8 v S SAURIA ¢
‘S 01T oIl 7L w9/ 'y a1
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del Abuelo
Anacleto

nera prueba la capacidad de sus

nietos para imaginar otros mun-
dos. Sus nietos, felices de escuchar estas
historias, disfrutan la originalidad de su
abuelito.

El abuelo les habla de un planeta
muy extrafio: Sparky 84. En este planeta
habita una raza de seres inteligentisimos,
tan brillantes y educados que lograron
erradicar el sufrimiento y la necesidad.
Eneste estado de permanente bienestar,
los Sparkianos han usado su poder men-
tal para desarrollar una mezcla genial en-
tre ingenieria y arte. Si hablaran esparol,
a esta disciplina le llamarian “ingeniar-
te”. Los nietos de Anacleto rien y tratan
de encontrar otros nombres mas ridicu-
los, tales como “artineria” o “ingerte”.

El abuelo les cuenta de generadores
de ondas electromagnéticas imposible-
mente poderosos que les permiten a los
Sparkianos olvidarse de los fuegos artifi-
ciales durante sus celebraciones y, en su
lugar, llenar sus cielos nocturnos con au-
roras artificiales que al danzar sus som-
bras de colores recuerdan algunos even-
tos historicos y personajes célebres de
Sparky 84.

El logro maximo del ingeniarte es
una coleccion infinita de ampolletas nu-
meradas|, 2, 3, 4, y asi hasta infinito, que
se prenden y se apagan en patrones
siempre diferentes. Obviamente los nie-
tos de Anacleto no pueden imaginarse
tamaiia locura, aunque se quedan sin
aliento al pensar lo lindo que esto se ve-
riade noche en el patio de la casa.

Anacleto les explica que a pesar de
que las ampolletas estan todas numera-
das, los posibles patrones que la colec-
cion puede producir son tantos que no
se pueden poner en una lista infinita.

Sofia -la favorita y mas inteligente de
toda sudescendencia- interpreta perfec-
tamente lo que Anacleto quiere decir:
“¢Entonces hay infinitos mas grandes
que el infinito de las ampolletas?”.

Anacleto sonrie, aunque por dentro
esta sorprendidisimo de que Sofia haya
logrado entender tan rapidamente la
idea.

Ya suficientemente entretenidos, to-
dos los nietos, salvo Sofia, comienzan a
jugar imaginando un viaje interestelar
para visitar Sparky 84 en un dia de fiesta
para ver las auroras. Sofia se queda pen-
sando y pregunta: “¢Como sabes que no
podemos listar los patrones?”. Elabuelo
le dice: “Sitenemos 4 ampolletas, los po-
sibles patrones son 16; y con 5 ampolle-
tas, son 32”. Al hacer un dibujo, Sofia lo
entiende de inmediato. Anacleto conti-
nia: “La idea fundamental para enten-
der esto, Sofia, es que para cualquier lis-
ta de patrones de infinitas ampolletas,
siempre podemos crear uno nuevo que
noesta en esa lista”.

éSete ocurre, querido lector, como
podemos hacer lo que dice el abuelo?

.|

H oy el abuelo Anacleto quiere po-
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A

Matormatican

atthey,
({\Q\\"} 72,

EL AUSTRAL @

Chile
ACTHIS

Campeonato de Matematica de la Universidad de La Frontera

Problemas Segunda Fecha
camvitufro.cl/cmat

La distancia desde la parte superior del gato dur-
miendo en el suelo a la parte superior del gato
sentado en la mesa es 150 cm. La distancia des-
de la parte superior del gato sentado en el suelo
ala parte superior del gato durmiendo sobre la
mesa es 110 cm.

Problema

¢Cuales la altura de la mesa?

Maria tiene 42 manzanas, 60 albaricoques y 90
cerezas. Reparte toda la fruta en montones idén-
ticos. ¢Cudl es el mayor niimero de montones
que Maria puede hacer?

Problema

¢Cual es la suma del 25% de 2018 con el 2018%
de 25?

Problema

Una hormiga debe ir desde punto A al punto B
siguiendo las flechas, tal como se muestra en la
figura. Cudntas rutas diferentes puede reali-
zarla hormiga?

Problema

Dos edificios de una calle estan a 250 metros el
uno del otro. Hay 100 estudiantes viviendo en
el primer edificio y 150 en el segundo edificio.

Problema

cDonde debe construirse una parada de au-
tobiis, que usaran todos ellos, para que la su-
ma total delas distancias que tendrdn quere-
correr desde esta parada a susrespectivos edi-
ficios sea la menor posible?

A) Frente al primer edificio

B) A 100 metros del primer edificio

C) A 100 metros del segundo edificio

D) Frente al segundo edificio

E) En cualquier lugar entre los edificios.

Se dibujan ocho semicirculos iguales dentro
de un cuadrado de lado 4, y se colorean algu-
nas regiones como se muestra en la figura.
éCudl es el area dela region no sombreada
del cuadrado?

Problema

¢Cuantos nitmeros de 3 cifras cumplen la
propiedad de que el nitmero de 2 cifras obte-
nido al borrarla cifra central esigual a 1 4
del niimero original? 2

Problema

En laigualdad que se muestra a continuacion,
écudntas veces debe aparecer la potencia
2018 dentro de la raiz cuadrada para que

laigualdad se cumpla?

Problema

V20182 + 20182 + . .. + 20182 = 20180
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Problema

Problema

Problema

Problema

En una pizarra hay escritos varios niimeros
enteros, entre los que esta 2018. Se sabe que la
sumay el producto de todos ellos es 2018. ¢Cu-

Marta saca un pedazo de papel rayado de su
cuaderno y recorta un pentagono regular.

Después los gira 210 alrededor de su centro,
en sentido contrario al de las agujas del reloj.

Problema

adl de los siguientes puede ser el niimero de
enteros escritos en la pizarra?

A)2016 B)2017 C)2018 D)2019 E)2020

]

En cada vértice del poligono de 18 lados

de la figura debe escribirse un nimero
que sea igual a la suma de los nimeros
de los dos vértices adyacentes. En la figu-
ra se muestran dos de esos nimeros.
£Qué niimero deberia estar escrito en Buscede
elvértice A?

La figura muestra la situacion después del pri-
mer giro. Qué veremos cuando el pentago-
novuelva a encajar por primeravez en el

(©

(D)

(E)

¢Cual de los sigueintes cinco niimeros no es divisor de 18%°'7 +

A)8 B)18 ()28 D)38 E)48

Cuatro hermanos llamados Alfredo, Bastian, Carlos

(A) (B)
g 1820187
Q
=)
=
20 &
La pieza que se muestra en la figura esta for-
mada por 10 cubos pegados.
©
=
2 guiente:
e
(-

y Daniel tienen diferentes alturas. Ellos dicen lo si-

Alfredo: No soy ni el mas alto ni el mas bajo.

ara ver como hacer lo que
P sugiere Anacleto, creamos
un codigo sencillo: pone-
mos las ampolletas en orden y es-
cribimos un O para representar

una ampolleta apagada y un1pa-

Se sumerge en un bote de pintura que la cubre por com-
pleto. (Cuantos de los cubos tienen pintadas exacta-
mente cuatro de sus caras?

1011010101.. ...

0100111010 .. .

. 5 0110101011 ...

Antes del partido de fatbol entre Real Ma- 110100001 .
drid y Manchester United se hicieron cin- 0011001110 ... .
co predicciones: 1000110011 ... .

a) El partido no terminara en empate.
b) El Real Madrid hara al menos un gol.

c) El Real Madrid ganara wpnseg el o1

d) El Real Madrid no perdera o - !

e) Se marcaran tres goles. 8C 1 g
a €1 8¢

¢Cual fue el resultado final del partido Real Madrid y
Manchester United si exactamente tres de las prediccio-
nes que se hicieron resultaron ciertas?

20T v L

Bastian: No soy el mas bajo.
Carlos: Soy el mas alto.
Daniel: Soy el mas bajo.

Solucion Abuelo Anacleto

ra una prendida.

Dada una lista infinita de pa-
trones, podemos generar un pa-
trén que no estd en esa lista de la
siguiente manera: si en el patr“on
en el lugar n de la lista la ampolle-

Podemos asegurar que el patrén 000110. . . no esta en la lista.

Kq! LI0Z 6
T1 810z '8

Si Exactamente uno de ellos esta mintiendo. ¢Quién es
elmas alto?

ta en el lugar n esta prendida, ele-
gimos una ampolleta apagada y
viceversa.

Por ejemplo, supongamos
que tenemos una lista infinita de
patrones que comienza asi:

6001 "€

89

a 'S 9°¢C
91 v o 0eT 1

BP9 EPUNSS B[P SIUOPN|0S
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El Rincon
del Abuelo
Anacleto

siente nostalgia de algunas

de sus aventuras. Normal-
mente esos ratos desaparecen
pronto, al recordar que su sabi-
duria y experiencia son conse-
cuencia de los afios de estudio y
arduo trabajo. Obviamente, el
abuelo no les cuenta a todos sus
nietos sus locuras de juventud,
pues no es la idea que aprendan
trucos ingeniosos para portarse
mal y salirse con la suya. Ade-
mas, Anacleto no quiere que sus
hijos se enojen con él. Sin embar-
g0, como los lectores fieles ima-
ginaran, a veces confia en Sofia.
Hoy le cuenta que el director de
su colegio era profesor de mate-
matica y que muy a menudo se
entretenia haciendo pensaralos
nifos traviesos. Alguna vez lleva-
rona Anacleto y a suamiga Anas-
tasia a la direccion del colegio
por mal comportamiento (noles
voy a contar por qué fue, pero tu-
vo que ver con un chancho en la
capilla del colegio). Anastasia
era, y sigue siendo hoy en dia,
tanto o mas inteligente que el
abuelo Anacleto. El director, al
cabo de unos minutos, les ofre-
ci6 la posibilidad de quedar sin
castigo, a cambio de mostrar su
inteligencia. Separo a los culpa-
bles de tal manera que quedaran
totalmente incomunicados e in-
trodujo monedas en dos bolsas y
les plante6 la condicion de con-
seguir la libertad: averiguar la
cantidad de monedas que habia
en cada bolsa sabiendo que en
cada una habia mas de una, ad-
mitiendo s6lo una respuesta. A
Anastasia le dio como pista, el
producto de las dos cantidades.
Al momento, Anastasia dio la res-
puesta correcta y salio libre. A
Anacleto le desvel6 la suma de
las cantidades: 15. Anacleto se
puso a pensar durante un tiem-
po sin dar una solucion adecua-
da hasta que el director, compa-
decido, le dijo que a Anastasia
habia resuelto el problema inme-
diatamente cuando le dijeron el
producto de las dos cantidades.
Al saber esto, Anacleto razono y
dio la respuesta correcta, consi-
guiendo su libertad.

E 1 abuelo Anacleto a ratos

¢Cuantas monedas habia en
cada bolsa?

W
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La suma de las edades de Ana y su madre es
36, y la suma de las edades de su madre y su
abuela es 81. (Cuantos aiios tenia la abuela
de Ana cuando ella nacié?

Problema

Pedro cort6 una tabla de madera de 8 cm de
ncho en 9 partes del mismo ancho,(8 cm) .
na de las partes es un cuadrado, y el resto
on rectangulos. Luego junto todas las piezas,
omo se muestra en la figura. ¢Cudl es el pe-
rimetrodela figura?

Problema

Hay tres candidatos para un puesto como
monitor de clase y estan votando 130 estu-
diantes en este momento. El candidato X tie-
ne 24 votos, el candidato Y tiene 29 y el can-
didato Z tiene 37. ¢Cudntos votos mds nece-
sita Zpara asegurarse la eleccion?

Problema

Tres amigos, A, By C fueron de compras. B
gasto el 15% de lo que gasto C. Por su parte,
A gast6é un 60% mas que C. Entre los tres gas-
taron $55.000 ?. ¢Cuanto gasto A?

Problema

Hay 105 nimeros escritos en una fila: 1, 2,
2,3,3,3,4,4,4,4,5,5,5,5,5, ... (cadana-
mero n esta escrito exactamente n veces).
De los 105 nimeros ¢Cuantos de estos nii-
meros son divisibles por 3?

Problema

Problema

Problema

Problema

Problema

Nicolas quiere distribuir los nimeros 2, 3, 4, 5,
6,7,8,9y10 en varios grupos, de manera que
la suma de los niimeros en cada grupo sea la
misma. ¢Cudl esla mayor cantidad de grupos
que Nicolas puede obtener?

Se escribe O o1en cada celda de una tabla 5x5
de manera que cada cuadrado de 2x2 conte-
nido en dicha tabla contenga exactamente 3
numeros iguales. (Cudl es la mayor suma po-
sible de todos los niimeros dela tabla?

Eva quiere escribir un niimero en cada una
de las celdas del borde de una tabla 5x6. En
cada celda, el nimero que escribe es igual a
la suma de los dos niimeros de las celdas con
las que aquella comparte un lado. Dos de los
numeros se dan en la figura. ¢Qué niimero
escribira Eva en la celda marcada con x?

10 3

éCudntas cifras tiene el niimero que resul-
tadecalcular:

é . 102018 " (102018 - 1)7
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Dos cuerdas AB y AC se dibujan en una cir-

@ Enun poligono regular de 2018 lados con sus ©
= vértices numerados del 1al 2018, se dibujan g cunferencia de diametro AD. El angulo BAC
% dos diagonales. Una diagonal conecta los :g =609, BF es perpendiculara AC, AB=24 cm
[ vértices con los nimeros 18 y 1018, y la otra = y FC=3 cm. ¢Cudl es la longitud dela cuer-
= conecta los vértices con los niimeros 1018 y daBD?
2000. ¢Cudantos vértices tiene cada uno de
los tres poligonos resultantes?
B
2 Dos cubos de volimenes Vy W se incrustan
=] parcialmente uno en el otro. La parte del cu-
= bo de volumen V que no es comtin a los dos
g cubos es el 90% de su volumen. La parte del A D
cubo del volumen W que no es comun a los
dos cubos es el 85% de su volumen. ¢Cual es
larazonentreVy W?
G
d Tres de las cinco cartas que se muestran en la Una funcion cuadratica
g ﬁgwas.eledal?a'Nadla,yel resto a Raul. E f(:L') . +pr4gq
= Nadia multiplica los 3 valores de sus cartas K] £
[ yRatillos 2 de las suyas. Sucede que lasuma de '8 es tal que su grafica corta a los ejes en tres
o los dos productos obtenidos es un niimero pri- a puntos diferentes. La circunferencia que pa-
mo. ¢Cual eslasuma de losvalores delas car- sa por estos tres puntos corta a la grafica de
tas de Nadia? fen un cuarto punto. ¢Cudles son las coor-
denadas de este cuarto punto?
E ABCDEF es un hexagono regular. G es el
@£ punto medio de AB. H e I son los puntos de
=} : ="
=] interseccion de los segmentos GD y GE con
o

FC, respectivamente. ¢Cudl es el cociente =
entre el dreadel triangulo GIF y el drea del Solucién Abuelo Anacleto

Gl S ado que Anastasia re-
D solvi6 inmediatamente
el problema, el produc-
to de ambas cantidades debia
A G B ser el producto de dos niime-
Tos primos. Por lo que Anacle-
to al recibir la ultima informa-
cion deldirector, penso en qué
par de niimeros primos suma-
rian 15 y dio rapidamente con
lasolucion. Las bolsas tenian 2
y 13 monedas.
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En una mesaredonda estan sentadas 14

Enel tridangulo is6sceles ABC, los puntos Ky L es-

© 5
Anadeto £ personas. Cada una de ellas siempre 2 tan marcados en los lados AB y BC respectiva-
. 5 miente, o siempre <’i’1ce; la verdac.i. Todas k5] mente, de tal manera que AK =KL =LBy KB=AC.
1 abuelo Anacleto es conoci- g las personas dicen: ”Mis dos vecinos son -5 Cudntomide el angulo \ABC?
Ei:ensu puebloporsugran mentirosos”. Cudl es el niimero madxi- o
biduria y la justicia conla mo dementirosos que hay en lamesa? c
que ha ayudado a sus vecinosa
resolver algunas de sus disputas.
Segln sus propias palabas, M
no es que él sea sumamente in-
o el Tl e s Hay ocho fichas de dominé en unamesa. La
tores les saben lo ingenioso que = itad d delas fich % da N
puedeser- ni que sea muy doc- 3 mitad de una de las fichas esta tapada. Las
to en legalidades, sino que sus '8 8 fichas se colocan en un cuadrado de 4x4,
afios de estudio de la matemati- & de modo que el niimero de puntos en cada
cay su experiencia trabajando filay columna sea el mismo. ¢Cudntos pun- A L B
en problemas dificiles y abstrac- tos hay en la parte tapada de la fecha?
tos lo han dejado muy bien pre-
parado para reflexionar sobre \Q & Un dia determinado, circularon 40 trenes entre dos
inconvenientes que surjanen el u- Q (= delas ciudades M, N, O, Py Q. Diez trenes entraron
mundo real. % o salieron de M. Diez trenes entraron o salieron de
Un triste dia de otorio, su 0 [=] N.Dieztrenes entraron o salieron de 0. Diez trenes
querido colegay amigo Eladio s entraron o salieron de P. ¢Cudntos trenes entra-
fallecio. : » ronosalieronde Q?
Eladio era también muy .
conocido en el pueblo, pues €l !’ ‘ . |
fue durante décadas el profe- ‘
sor de matematicas de la es-
cuel;:::;iiie}?;;bm precavi- > Enla Facultad de Humanidades se puede estudiar
do, pero desordenado y muy = Idiomas, Historiay Filosofia. Entre los que estudian
rompecorazones, Eladio dejo . . % Idiomas, el 35% estudian mg[és yentre todosloses-
en herencia a sus hijos un cier- = En unalinea recta estin marcados once puntos de o tudiantes dela Facultad, un 13% de los estudiantes
to niimero de hectireas de E 1z.qu1erda a dere'cha. La suma de todas las d‘?“’“' o universitarios estudian un idioma diferente al in-
plantaciones de maiiios. =1 cias entre el primer punto y todos los demas es glés. Si ningiina persona estudia més de un idioma.
Eladio nuncaespecifico ensu E 2018. La suma de todas las dlsta'nqa.s entre e‘l se- ‘Quéporcentajedel total delos estudiantes estu-
testamento cuantas hectareas te- gundo puntoy todos los demas, incluido el prime- diaidiomas?
nia, ni cudntos hijos tuvo. 10, es 2000. (Cudl es la distancia entre el primer
A Anacleto nunca le hizo yel segundo punto?
mucha gracia la levedad moral
de Eladio. En dicho testamen-
to, el finado determiné que la = Pedro queria comprar un libro, pero no tenia sufi-
Sesiensan e Los puntos N, My L se encuentran en los lados del E ciente dineroasi quelo comprd conlaayudadesu
modo: El hijo mayor se queda- - 9 e £ padre y sus dos hermanos. Su padre le dala mitad
rfacon una hectéreay un sépti- g trlangulo equilatero ABC, de mo.do que NM es per- z i : . X
mo de lo que quedara. @ pendicular a BC, ML es perpendiculara ABy LN es & e la cantida por sus hermanos. Su herma-
Elsegundohijorecibiriados "8 perpendicular a AC, como se muestra en la figura. nomayorledaunterciodeloqueleaportanlos de-
hectareas y un séptimo de lo a El area del triangulo ABC es 36. mas. El hermano menor le da $1000?. cCudl es el
que quedara, el tercer joven re- &Cudl es el area del tridngulo LMN? preciodellibro?
cibiria tres hectareas y un sépti-
mo de lo que quedara, y asi su- C
cesivamente.
Los hijos mas jovenes presen-
taron un reclamo ante el abuelo M Tenemos cuatro niimeros positivos. Elegi-
Anacletoalegando que, por este @ mos tres de ellos, calculamos su media arit-
g"ﬂ'::gndop:g:g:g;d'mm]m g méticay le sumamos el cuarto niimeros. Es-
to, habil en Ia resolucién de pro- N % to se puede hacer de cuatro maneras distin-
blemas, respondio prestamente &= tas. Los resultados son 17, 21, 23 y 29, respec-
quelosreclamantes estabansien- tivamente. ¢Cual es el mayor de los cuatro
do engafiados y que la division miimeros dados?
propuesta por el padre de familia A L B
erajustay perfecta. Y efectiva-
mente teniala razon.
Hechala division, cada uno - Valentina esta practicando salto largo. La distan-
deloshermanosrecibi6 el mismo £ cia promedio que ha saltado hasta ahora es de 3,80 © 10§ pl:lmﬁ s AP, 88 ericuentlmn SHUAd
nimerode hectireas. g metros. En su siguiente salto, Valentina salt6 3,99 E rectacet mane}"a qUEAQ Aj=1.ye punto 4y,
o : = metros y su promedio aumento a 3,81 metros. o ESE pnntmine W st euin e e)ftremos
g_Cufmtt_zs hectareas a ¢{Quédistancia debesaltar; en susiguientesalto, g An+1_ y Ap*2, para cada entero no negativo n.
hemmhabta?;g:?antos eranlos para aumentar-el promedio ¢Cudl es la longitud del segmento Ag Ayy?

a 3,82 metros?
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- Dos circunferencias concéntricas deradios 1y - Un octaedro estd inscrito en un cubo de arista 1. Los vértices del oc-
= 9 delimitan una corona circular. En el interior 1= taedro estan en el centro de las caras del cubo. ¢Cudl es el volumen
g dela coronase dibujan una circunferencias no K] del octaedro?
p : o
[ secantes entre si, y tangentes a las dos circun- [
e ferencias concéntricas. o
Py 3 o 2
éCudl es el mayorvalor posible de n: ) /7\
T
L7 AR N
7 /’/l,\
Q \{’/1/
1
\ v ! /
\‘V
& Los vértices de un triangulo de la ﬁgm'.a son A(p, q), B, o)y Clg, -
= Los puntos medios de los lados del triangulo son M(», 1), N(3,.9) ¥
% P(3, 9).cCudleselvalordep+q+r+s+t+u?
e
o
= Diana dibuja una cuadricula rectangular de 12
1= cuadrados. Algunos de los cuadrados se han
% pintado de negro. En cada cuadrado escribe
e el niimero de cuadrados negros que compar-
= ten un lado con el. La figura muestra un ejem-
plo. Luego hace lo mismo en una cuadr “icula
rectangular con 2018 cuadrados. ¢Cudl es el
valor maximo que puede obtener como re-
sultado de la suma de todos los niimeros de B(r,s) p;z_ -1) ., u)
la cuadricula?
= Elprisma de la figura esta formado por dos triangulos y tres cuadra-
= dos. Los seis vértices estan numerados con los nimeros del 1 al 6,
% de tal manera que la suma de los cuatro vértices de cada cuadrado
e sealamisma paralos tres cuadrados. Los niimeros 1y 5 ya se mues-
3 tran en la figura. (Qué mimero esta en el vértice etiquetado conx?
xz
|
|
1 t
|
i En cada celda de una tabla 2x3 se escribe uno de los niimeros 1, |
= 2, 3,4, 5y 6.¢De cuantas maneras se puede hacer esto para
= quelasumadelos niimeros de cada filay de 5
g cada columna sea divisible por 3?
© JCuantas soluciones reales tiene la ecuacion || 4%-3|-2|=1?
E
=}
g
i Cuatro rombos idénticos y dos cuadrados se juntan para formar un oc-
£ tagono regular. ¢Cudl eslamedida del mayor angulo de cadarombo?
7]
=
=
a
= Enunaclase hay un 40% mas de nifias que de nifios. (Cudl es el nii-
1= mero total de estudiantes en esta clase, sila probabilidad de.
% dos personas elegidas al azar sean dedistintosexo esigual a’/5?
g
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